1

NN NG

X

"
74\

¥ (%
> X

AN

(3

VONS

(A

61"51' P )
¢

Az egész mi. Ara 5fr _ ke
1 Flizet | » 2Ffr. 60 kn
g O RE i
S « 2fr. 10 kr.

B

'
L

X/

X
;X

)

Bk

" bk

St

i

A kiadok sajdtja.

 BUDAPEST 7
ROZSAVOLGYI £s TARSA. (€

X<
OR

o\

X

*

NN

Sy
€

AN

-

NG JAE N e Yy

i Ampe LR R LA, b sipa



.. !
Ay
# sl - b

—_ﬁ 1

.. i ||-.-L Jl.ﬂ-._ .‘l

« Pl

-

&
=

T e
¥ . ik,
i

_Hj_
¥

o LN
3

.T...._._.
. s "= ]

1
e

bl S YT

N

.r}ﬂft%
... .L%.r-

L

o ' A

.-__.... Vit A .

BT
. T4

Pl




DU-1SKOLA 15
H E %IJEVI[‘JBX}AJ A'

lﬁkélﬁtﬁﬂ!h{ﬁ és a lequjabb tanmodhoz alkalmazva atdolgozta

SPLLL ﬁﬁ ADOLL.

CARL HUBERS

- .~[
iolins jul
| wxlmsmwl .

vervollstandigt und der neusten lmhrlm-l'hmln
{ulgvpdxx[

f'::';j VO ———

ZF’Z[M LR,

plL6f
—— e — :" |’ I rlwll £
J, S

W . 223l

“"H—_______...--"'J

: BUDAPEST,
ROZSAVOLGYI & C*F







Yon den chromatischen

ai ea krol. .
A chrom Erﬂj ele Yersetzu ngsze ichen,

Kerd : Fannak e jelek, mellyek, ha o Koldk elé Fr. Gibt es nicht Zeichen, welche, wenn sie den

letelnek, esed  hangoslatisal vdllos - | Noten vorgesetzt werden, die Wirkung haben
faljak ¥ I deren Jrlopatton zu indern ?

Fel:  Jgen, a hangok magasbitasare, legle -  Ant. Ja, man hat sowohl fiir die Erhohung als fiir
sere és eredeli fokrvésokbe isméti visz - | die Erniedrigung und Wiederherstellung der
ssahelyezesére a kovethess ot jell - Tone in ihre ursprimgliche Lage folgende 5
laliak fel, ugymint. _ Zeichen erfunden, nimlich:

1. Az egyszerd’ Kereszf. . § 1. Das einfache Kreuz.
2. az egyszery Be..... D 2. Das einfache 5.

3.a Kellos keresst....... ¥ 3. Das doppelte Kreuz.
4.a ketfos Bé........bb 4. Das doppelte 2.

3.a feloldajel . . .. .... b. 5. Das  Auflosungszeichen.

Kerd: Mire vali as egyszerd keressi? Fr. Wozu dient das einfuche Kreuz?

Fel:  Azon kolakal, mellyek eloit all, fef- | am. Es erhoht die Noten, vor welchen es steht,
ranggal magasbitia: p.o. um einen halben Ton. Z.B.

e helyell : thly neveke! Fapnak: - e e

unstatt: nennt man dieselben : _—gi-»ﬁt#i ﬁ! |I! I

cis, dis, eis, fis, gis, ais, his, cis.

Kerd: Mire valo as egyssery Be? Fr. Wozu dient das einfache 57

Fel:  Ason Kotakat, mellyek eloll all, fél- | Ant. Es erniedrigt die Noten, vor welchen es
ranggal lejti; p.o. um einen halben Ton. Z.B.

e helyell: —4—— = = Wy neveke! Fapnrak: - = e -I

anstatt R — nennt man dieselben : g;,‘.—bi—hi- —he —

e o e f, 9 o K .c. ces, des, s, fes, ges, as, b, ces.

herd:  Mire valo a kellos keresst és keltos Bé? | ¥r. Wozu dient das Doppelkreuz und Doppel-B¥
Fel: A Keltos kereszt magasbilja, és a Aelfos | Ant. Das Doppelkreuz erhitht, und das Doppel.#

Be lejti ason Adtakal, mellyek elolt all, erniedrigt die Noten, vor welchen es gestellt
kel fel vagyis egy egéss hanggal; p.o. ist um zwei halbe oder einen gunzen Ton. Z.B.
i 1
é—., e e e e
=
cisis,  disis,  [isis, gisis, bebe.  ceces,  deses,  eses.
Kerd: Mire vale a feloldajel ? Fr. Wozn dient das Auflosungszeichen?
Fel: A magasbitdst vagy lejlest feloldia es Ant. Es lost die Erhohung oder Erniedrigung,und
pesscabelyesi a hango! else fekvesebe; stellt den Ton in seiner ersten Lage wieder

PO, : her. Z.B.

eEs, & dles, o, e8. e, frs. f. g8, - 8. . b, b ees, Cs
R.&C, 207, .
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Ha pedig a » vagy o altal

Aelszeresen

magasbitott vagy lejlell kotal csak [félhang -
gal- akariuk visszaveselnd, akkor ez a Aovel -
Aezo modon jelellefik:

Kerd:

Fel:

Rerd :
Fel:

3

mal

Will man aber die durch das % oder bb zwei -
erhohte oder erniedrigte Note nur um einen

halben Ton zuruckgefiihrt haben, so bezeichnet
man dieses auf folgende Art, als:

Sty

- = o di== '+'_ __‘__‘L_‘_ I i i
< O R TR NI . T
A hanglépesokrol es Von den Tonleitern und den
hangnemekrol. A Tonarten.
Mi hatarozza mey valomelly [Epeso - Fr. Was bestimmt die Tonart einer Leiter:
nek hangnemef ¥ Ant. Der Grundton, auf welchen diese Leiter ge-
Az alaphang, mellyre esen lépeso epil- baut ist.
oe van. Fr. Was nennt man harte Tonleiter ?
Mit nevesiink Kemeny hanglepesoneh? Ant. Diejenige, wo die beiden halben Tone sich

Azt kol a ket felhang a 3% es 475 sa
7k g &Kk fok kizt lefezik.

I . .

gwischen der 3't" und A" und zwischen der
70 und sten Stufe befinden.

1 E: 4 5 f 7 =
Kemény hanglépess. ?;—"; =5 = | Huis Tuliter
& Tou. = Ton

Eerd: Mil neveziink lagy hanglépcsonek ¥ Fr. Was nennt man weiche Tonleiter ¢

Fel:  Aal, kol az elsc felhang a 2% e 3% | Ant. Diejenige, wo der erste halbe Ton zwischen
Sfok kost letezik. der 2'" und 3'%" Stufe sich befindet.

. & o —= , 3 . .
Lagy hanrglepeso. %i—i_____? _4';-_-_ H——F B : !""_' = eiche Tonleiter.
4 Ton. e

Kerd: Far e mindenr dur- hangrnemnek roxon Fr. Hat nicht jede Dwr.Tonart auch ihre ver-
moll - hangneme is ¥ wande Meol/ . Tonart?

Fel:  Jgen, es eseknek ugyanason elojelzé- | Ant. Ja, sie haben dieselbe Vorzeichnung, wie
sok var mint a dir-kangremefned. die Mwr. Tonarten.

Kerd: Hogyan dsmerni meg a dur - kangnemel, | Fr. Wie erkennt man die harte Tonart, wenn
Aa Keresztek elojelesvek? Kreuze vorgezeichnet sind ?

Fel: Az wlolse elojelsell kereszinél egyfok- | Ant. Durch den um eine Stufe hiher stehenden
Aal magasabban allo hang allal. Ton des letzt vorgezeichueten Kreuzes.,

keérd: Hogyan ismerni meg a hangnemel, ha Fr. Wie erkennt man die Tonart, wenn £% vor-
Re_ & elojelezvek ¥ gezeichnet sind ?

Fel: Az wlolse elojelzelt Be.-nel af fokka! | Ant. Durch den vom letzt vorgezeichneten £ um
magasabban alld kang dltal. fiinf Stufen hoher stehenden Ton.

]
R.%C. 207. I,
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%3

Fr. Wie erkennt man die verwandte Mol/_Tonart?

e Lt

Kerd: Hogyan ismerni meg o rokon moll-

hangremel ¥ Ant. Wenn man von der Zur.Tonartangereehnet,
Fel:  Ha az ember a dur. hangnemto! Fesdve drei Stufen abwiirts geht.

hrom fokkal lejebs megy. Fr.  Wo werden die Kreuze und £% hingesetzt?
Kerd: Hoved téteinek a keresaled és Be. i # Ant. Dlie Kreuze und B% werden unmittelbarnach
Fet: A keresstek és Bé.k Kizeetlenul @ Aules | dem Schliissel gesetzt,und durch sie dieTon-

utan letetnek, és altalok jelelletik a ze- art des Musikstiickes bezeichnet:sie entstehen

rem hangneme; esek erednek os ni- und vermehren sich in auf. und absteigen-

vekednel emelkeds eés lemend  iilidso- der Guintenfolge.

rozalbon, l :

| -~ || .ﬂ#.g.

€ ddur: | @ dur. .I’.irfur A dur.

ji|

Er!'lrr.j: LT ﬁldﬂniﬂw - Tonarten
g : : verwandte

. 5 " ] -E.rﬂ'.-:;r!.f-Tunarmn.

U Amoll. Emoll. Homoll. Fsmoll.  €s ncll Gismoll.  Dis moll

Lur. hangremei o
Raokon
Mol hangremek.

E b L b
Dur. hangrnemef et : _E— L= = - \ Dirr . Tonarten

L
Cdur.; Fdur. |  Bdur.i Esdur | As dwr. : mrleunE es dur |
Rokoan 1 ; : : : i : verwandte
Moll_kangreme#. : ; i Mall . Tonarten.
__t:,.Er | :
Amall.  Dmolf iz miodf, C mall. Fmull, B moif. Es muill,
Hanglépeso €~ durban. Tonleiter in € dar.
A nyirellyu vatlosasanak essrevetele szor - Die Warnehmung des Wechsels der Bogen -
galmasan kerilends. striche muss sorgfiiltig vermieden werden.
— o ] -
= —
Lento. 4 € a—t—a t o o o | ©

A — - =
!-i#} 5 :“r} -r-_':."_':--.-:::p-.r-___*_'-_-.--::--.-:;:- T e e e e e i — i =

2 o 1 4
= =
é. # = e == = =
= — . = ;I
L E

eqte. .

M == Jegyekiel a hangnak fel_eagy le. *) Durch das Zeichen ——— wird das An. und
dussadasa jeleltelik;: Segue annydl tess: a | Abschwellen des Tones angezeigt; Segwe bhedeu-

kyelell modordan lorabb folylatni. tet in der angezeigten Weise fortzufahren.
Jegyrel. Anmerkung. .

Hu valljon calamelly senemii kemeny vagy rokow Ob ein Musikstiick in elner harten oder seiner verwand-
hangnemére van e téve, ast n tanulonak esak gye- | ten Tonart geaetzt ist, kann nur das'geiiute Ohr des Schi -
korloft fiile tanulja meg idovet az elsd iitenyek of - | lers, nachdem er die ersten Takte ausgefiihrt, mit der
jutssasa wutan meskilinbistetni. Zeit unterscheiden lernen.

R.®C.207. 11
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Lection

CinViertelund zebundenen Achteluoten,
el B N e U A —— -

Leczke

pegy ed_és kotott nyolezadkot akban.

i e i ST R S A ——

i ﬂ-‘HrrH:ﬂl‘r rrf-“l.ﬁ- hosszaeal ¢ minden kot Mit ganzer Bogenlinge sunl jede Note mit e

a kevesullonak o atodesevel erasen jutszandol Handgelenk sehart anstossend,

%
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a6

Hanglepeso Aomollban. Tonleiter in A mall,
(' _ durnul rokon hungneme. | Verwandte Tonart vau € dfw,
= A A— —r—-:-'{ﬁn:-'-—l'-
i
e [ e e e e : e e Sl
I.Flllllr&ﬁ:—' . e . = —-—;g
[ = . 1 - —- L v - - ee—1 .
. ______'f'___ _:é __f;__ e L7 L
£ k. 4
A - w - = *_
:—[‘I‘,_.‘. : j:;i___. e = == g == -—ﬂ
- ¥ o - = =
GYARORLAT UBUNG
kotott nvolezad.kotakban. in gebundenen Achtelnoten,
| = et A N —
A negy kithit nyolezadkotn wgyan - annyi Die vier gebundenen Achtelnoten erhallen e
nyivettyihuzas, kap, mint a felkotak. ben o viel Rogenstriche wie die halhen

Allegro moderato .
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Hanglepeso Go durban, i Touleiter-von G dur.
Klojelzes: eqy keresst, Vorzeichnung: Ein Kreus.
e [ b — e 5 e A
r iy e
- ; — __..____-'__ — N T S——A—— o, Lo il g = - - A
lq-|lhl-£qz;:“_-*—"-*—":"'-ﬁ‘ Tm:”' ;_-l--—ﬂ———-.r.;_;:—_n:'.,—ﬁ‘—'_'g"'—i — = —
-] 5 4 i
?7 —— "L'Pﬂ____ﬁ'__ S e e s = __¢ — e — -F—'_?.'ﬂ
——F— —— & e ———— e
GYARORLAT UBUNG

(obb kotanak felvaltott kotesere

és pattantasara. Abstossen mehrerer Noten,
e N — e A —

fiir das abwechselnde Binden und

Die zwei gebundenen Achtelnoten erhalten ehe
so viel Bogenstriche wie die Viertel.
Mit ganzer Bogenlange.

Ket kotott ﬂyﬂ!-{!tm!.k_r;fﬂ epen annyi nyi -
rettyuhuzast kap mint eqy neqgyed.
A nyirettyi egess hosszaval.,

Moderato.
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Hanglépeso Eo mollban. Touleiter von E moll,
& . durnak rakon hangneme, Yerwanidte Tonart vou & dur,
—— O —— T —
agt !“__ e N I - — el :__: o e sl i
lx'."“-t‘.|¥_ﬁ e — - --’i'_-_-“_‘_iﬂ ii X s — -
o e e = :
ﬁ_.i_.___._*_ - = F - i x
[ 4 e T = b
= = e e = e e - T —
g = = - — j
GYAKORLAT | UBUNG
a kota melletti pontnak mit Anwendung des Punkles neben
hasznalasaval . den Noten.
Mindiyg u nyirﬂﬁyr: Pyr:ﬁ-; hosszaval., : Tmmer mit ganzer Bogeolinge,
Allegro moderato.
- 1 | ] :i*"__' T 1 L
. _w‘._ al. . - ., | 1
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Hang lepeso Do durban. j Tonleiter vou 1) dur,
Elofelzes: ket kereszt, Vorzeichnung: Zwei Krtue,
— g Uy i — o — gy Uy ——
- - FREE - & -

¥ =2 - ’ N — s e
Lento. ,_ﬂﬂ = ..jn_ = 7 - r 4 Eom— L R e — — = - il

:F"- o ==

__.’,E._.. = = = - e + = m,

gf —_—t1 — s = __H

“ St : = S e

A hang Lqpumrﬂ] Von den Synkopen,
(tirt kotak.) {g#hrochens Noten, )

Koerd: Mit neveziunk hanjgiapocsnak? Fr. Was nennt man Synkope?

Fot. Eu osszekitese ket egyenlo hanygnak, | Aut. Synkope nennt man die Bindung zweierglei
mellyeknek elseje a rosz, masodika a chen Tine, deren erster auf den sehlechten.
jo wtenyreszre esik. der zweite auf den guten Takttheil faIlt,.

Pelda kitonfele hangkapocsra, Beispiel verschiedener Synkopen,
el = —_— Lo -
Hangkapesok feletti gyakorlat, H l.'llung fiir die Synkopen.
- (] F 5 { ww
A ngh-fi'fyﬂ't'yfwﬁ hosssaval, ; Mit ganzer Bogenlange .
Allegretto e
< ;':“‘ s -y,
et e L LE : =
ﬂ" : :i * : i : —
" « 0 l{l' . J
E = L | 1 H j_- nraes e
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1 ! s | 1
o i | = g -_5‘{- ——9— j-,-i‘tf —1 :
+ # * < * 7 —
—
- =, e —t T | e
E—f—7 Fn? S=E==== s,y
A1 1 1 1 ] m | = 1 =
o e — - ks - = 1i
T Ee— — | —1—
| | T § 1 | §
Z =S e e e et
» - - 1 = > - »
-_:1‘ ' —— e — i
bt T TP TP - s, -
?ﬁ.—;r e = =—F
P———
x-r 7 e e — — = s e et e v 5 g
[j} 1 —‘E i gty ] ST rr—a
= w7 = — g "- _",_—J , - '——_"'-" }*J —
= ol 4 + S e S i

R oA 207 0



—— 3 p—
g P i — e T
P ! ﬂ' —F e
b }
% # -ﬁ—___———J_h'__H____—_ p—
ety - l P - = =) i
U el 2 Sy e ol r‘d 7 Sl o?* e

e T e e
"I .._.7"r | ’ 1 Er s 1:_!- = = r _ —FI
) ..ﬂ_hm - ] : | ] : I

At A — ’ sty ¢+

g Lo - S - p—
Tl I e f* . i i . Tl
é@if* T = Nt et st st s
J- -ﬁ i — 1 i i ] : I N
H%’_ e 1, i = ﬁg e -

R S T ’;—’__;:_ éi'ﬁ-i'

A= ==t =t at FLZ i at—r
s_l:r"-_—"' : -y ; — ! - 1 3
PR R RE R e
F e gty ¥ = iyt
v - S SR e ;"’ Er:rg T R I

Har 20710




o
1 )
(om s
N b .J.;.H
il _h _WL
N _....H_., \
M Y
T w:rﬁ
m..; .“”A.FJ
il Bt
f L
\i
[ i
ol
huis i_.u
¥
T

e
L_’g

o
-

Ef

iEJ-
"y
i

145 ]

F =1

;H d

o

——— —— p——
Fit
— [___,,?__..

i

=

yForg
.._..-*T

“i

| I i [
o 747"

- - -
Pl
-‘-___-—l-'

]
Fr

>
__F;-

z

£

PeTe

& Z

o
|
o

—

8
1

M|
| | -
A
‘. | [Tt
..“_+r_l fLHMf
Y i
®

TV EZ-E;;‘

=i
ERTS

s

£

’—:r’}‘-

sTs

i

e

’

e
=

207 1

i




56
Hanglepeso H —mollban. Tonleiter von H moll.
0. durnak rokon hangneme. Verwandte Tonart vou 2 dur.
- v —— ey fa S
Lento. &_ 5 5 = = et c
* ™ & W 5
4 L

GYARKRORLAT
pontozott kotakban.

A pontosol! koda felhusassal vetelik, es a
nyirellyd hegyevel kesdetik meg. A rividebd
kata olly sebes lehwzassal vetetik, kogy a nyt-
reflyi a Kivelkeso kotara ivmel elidbi helyen
legyen.

—i | r j
= - et 7 - E— o -

L

UBUNG
in punktirten Noten.

Die punktirte Note wird mit dem Hinaufstrich
genommen, und mit der Spitze des Bogens ange -
setzt, Die kiirzere Note wird mit so raschem
Herunterstrich genommen, dass der Bogen sich fiir
die folgende Note wieder an seiner ersten Stelle
befindet.

Allegro.
Sl s
'_.r = --H— T
N1 36 |
i&%ﬂﬁﬁgg;ﬁ:@i;._"—fjﬁrqggfy__ar - A _
D) ¥/ 7 - ¥ s 7
- o b H« . 1 #" i —
o — & K
3 Pt <
4 1]
R e e 5
=

- 0

FEs— ===

e =
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VSt mind a kit kita egyszerre exy huzsdssal vetetik,

A nyirvetlyi kizel a hipahos feltéve, mint olobh s

najdnem hegyedy jut, mi mellett a hurokat ethazynin
wetwy Kseehod

-~
=

T 404
- F +¥: = ;'

*) Hier werden die beiden Noten zugleich in einem Stri -
che genommen. — Der Bogen nahe am Frosche angesetzt,
gelangt wie friher aoch beinahe bis zur Spitze, und
darf dabei die Saiten nicht verlassen.
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GYARORLATOR , UBUNGEN
gatumenngi terkozben es a Kiilonfele nyireftgié - || wm vertraut zu werden in simmtlichen /ntersalieon
hitzasban pale jartassag megszersesere, L und in verschiedenartigen Bogenstrichen.
LCnmpaagosll Dampanposil.

=2

SECUNDEN ETUDE.

Andante. o,
7 i GO e N S Qb S
—1 - —— WH; 1 I !F_TFT“I'_F_

i i o ."_|._r'-w| — = i :
Ne 37 1,5’“{" FT_H‘_ﬁ:d.d_i E!|i| = W—ﬂhﬁ:

TERZEN ETUDE.

Allegro Il‘l'l]-[llli rato.
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No 39.
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